

## 2. 2018 年世界粮食日的主题是什么？

答：2018 年世界粮食日的主题是“努力实现零饥饿”。

粮农组织自 1945 年成立以来，始终将履行消除饥饿的承诺作为工作核心。为此，粮农组织一直不懈努力，引导各国政府和合作伙伴在其公共政策和计划中将粮食安全、营养和可持续农业主流化，同时还与农民密切合作，共同在农业实践中推广可持续农业做法。鉴于近期饥饿和营养不良人口呈现上升趋势，粮农组织于今年发起了一系列会议和倡议，呼吁各国政府重新致力于在 2030 年实现零饥饿目标。

定于 2018 年 10 月 16 日在意大利罗马粮农组织总部举行的“世界粮食日”庆祝仪式将以“零饥饿”为主题。在庆祝仪式上，粮农组织营养亲善大使莱索托国王和西班牙王后莱蒂西亚，将与驻罗马联合国机构负责人以及其他重要人士共同呼吁各方努力实现零饥饿。


## 3. 为什么确定这样的主题？

答：全球饥饿人数经过一段时间的下降后，又呈现上升趋势。粮农组织最新报告显示，现在超过 8.15 亿人处于长期营养不足的状态。

冲突、与气候变化有关的极端天气、经济增速放缓以及超重和肥胖人数迅速增长，使原本有所进展的抗击饥饿和营养不良工作出现倒退。

现在是时候为实现“零饥饿”而奋斗了。如果我们联合不同国家和大洲、各行各业的力量，基于证据采取行动，就能在全球范围内实现“零饥饿”。

全世界 80% 的贫困人口生活在农村地区。农村人口依靠农业、渔业或林业



谋生。因此“零饥饿”呼吁农村经济转型。

政府必须为私营部门增加农业领域投资创造机会，同时改善脆弱群体的社会保障计划，将粮食生产者与城市地区相联系。

小农需要采取可持续的新型农业方法，以提高生产力、增加收入。确保农村社区具有恢复能力，需要关注环境，发挥技术创新力量，并创造稳定和有偿的就业机会。

然而只有就业和经济增长是不够的，特别是对那些饱受冲突和痛苦影响的人而言。

“零饥饿”的目标不仅是化解冲突、促进经济增长，还要采取长期方案建设和平、包容的社会。

尽管数百万人仍面临着饥饿问题，但有 6 亿人被肥胖问题困扰，还有 13 亿人处于超重状态。我们能够改变这一现状。

## 努力实现零饥饿

全球生产的粮食足以养活所有人，然而，仍有约 8.15 亿人处于饥饿状态。也就是说，每九个人中就有一人面临饥饿。饥饿人口中 60% 为女性。

全世界约 80% 的极端贫困人口生活在农村地区，他们大多数依靠农业为生。

每年因饥饿而死亡的人数比因疟疾、结核病和艾滋病而死亡的人数的总和还要多。

约 45% 的婴儿死亡与营养不良有关。发育迟缓仍然影响着 1.55 亿五岁以下儿童，但与此同时，所有地区的超重儿童人数都呈现上升趋势。

全世界超重人口为 19 亿，比人口总数的四分之一还要多，其中 6 亿人已达到肥胖的程度。世界各地的成年人肥胖率正在加速上升。

每年有 340 万人死于超重和肥胖。在很多国家，死于肥胖的人数超过被谋杀的人数。

营养不良给全球经济造成的损失为每年 3.5 万亿美元。

粮农组织估计，农业产量必须在 2050 年之前增加约 60%，才能养活数量更多、总体更为富裕的人口。冲突、与气候变化有关的极端天气和经济增速放缓使这一目标面临无法实现的风险。

全世界大多数饥饿人口（4.89 亿）和 75% 五岁以下发育迟缓的儿童生活在受冲突影响的国家。

气候变化也使饥饿问题更为严峻。例如，在发展中国家，干旱所产生的经济影响有高达 83% 集中在农业领域，而气候变化预计会使干旱进一步加剧。

全世界三分之一的粮食被损失或浪费。每年全球粮食浪费造成的损失约为 2.6 万亿美元，包括 7000 亿美元的环境损失和 9000 亿美元的社会损失。



## 4. 粮食安全系列宣传活动的主题是什么？

答：粮食安全系列宣传活动的主题是“端牢国人饭碗，保障粮食安全”。

近年来，我国粮食综合生产能力稳定在较高水平，粮食库存充裕，粮食供给由总量不足转为结构性矛盾，人们更加关注粮食质量安全，消费需求转向“吃得好”“吃得安全”“吃得健康”“吃得便利”。

为此，要加快推进粮食供给侧结构性改革，推动粮食产业经济高质量发展。着力增加绿色优质粮食产品供给，确保人民群众“舌尖上的安全”；着力解决市场化形势下农民卖粮问题、促进农民持续增收；把中国人的饭碗牢牢端在自己手中，加快构建更高质量的粮食安全保障体系。

